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Grunngi alle svar. Det skal vere med s̊a mykje mellomrekning at framgangsm̊aten framg̊ar
tydeleg av besvarelsen.

Oppg̊ave 1 La y(t) vere løysinga av initialverdiproblemet

y′′ − y′ − 6y = 100

(
sin t− u(t− π/2) sin(t− π/2)

)
, y(0) = y′(0) = 0,

der u(t) er Heavisidefunksjonen (einings-trappefunksjonen, the unit step function).

Vis at den Laplacetransformerte av y(t) er gitt ved

Y (s) =

(
2

s− 3
− 4

s + 2
+

2s− 14

s2 + 1

) (
1− e−sπ/2

)
.

Finn løysinga y(t) av initialverdiproblemet gitt ovanfor.
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Oppg̊ave 2

a) Finn Fouriersinusrekka og finn Fouriercosinusrekka til funksjonen

f(x) = sin πx for 0 ≤ x ≤ 1.

b) Finn alle løysingar p̊a forma u(x, y) = F (x)G(y) av randverdiproblemet

∂2u

∂x2
+

∂2u

∂y2
= u for 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1,(1)

ux(0, y) = ux(1, y) = 0 for 0 < y < 1.(2)

c) Finn den løysinga av randverdiproblemet i b) som og tilfredsstiller krava

u(x, 0) = 0, u(x, 1) = sin πx for 0 < x < 1.

Oppg̊ave 3

a) Rekn ut integralet ∮
C

dz

z2 − 4iz − 1

der C er einingssirkelen |z| = 1 i positiv omløpsretning (orientert mot klokka).

b) Rekn ut det reelle integralet ∫ 2π

−2π

dθ

2− sin θ
.

NB! Legg merke til integrasjonsgrensene.

Oppg̊ave 4 Funksjonen f(z) er analytisk for alle z bortsett fr̊a i nokre enkle polar. Ei av
Laurentrekkene til f(z) om z = 0 er rekka gitt ved

2∑
n=−∞

(2n − 1)zn.

Rekn ut f(2) og f(1/4).
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Table of Laplace transforms

f(t) L(f)

1
1

s

t
1

s2

tn (n = 0, 1, 2, . . . )
n!

sn+1
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1

s− a

cos ωt
s

s2 + ω2

sin ωt
ω

s2 + ω2

cosh at
s

s2 − a2

sinh at
a

s2 − a2

eat cos ωt
s− a

(s− a)2 + ω2

eat sin ωt
ω

(s− a)2 + ω2


